
Jean Rummenie 

Stas. Visserij, tuinbouw, voedselzekerheid en natuur. 

 

Geachte Kamercommissie landbouw, natuur en voedselkwaliteit 

Geachte boeren, tuinders, vissers en burgers die thuis meekijken 

Laat ik eerst wat over mezelf vertellen 

Ik ben geboren in Amsterdam, ben 70 jaar oud, getrouwd en bracht mijn jeugd 

door in Amstelveen. 

Na mijn middelbare school ben ik gaan studeren in Wageningen, waar ik met als 

hoofdvakken Tuinbouw en Algemene Agrarische economie ben afgestudeerd. 

Daarna ben ik mijn hele leven gaan werken voor wat nu nog het ministerie van 

LNV heet. 

De eerste 6 jaar heb ik mij bij de directie Internationale zaken toegelegd op 

multilaterale onderhandelingen in EU, FAO ,OESO en VN verband. 

Onderdeel hiervan waren zowel internationale grondstoffen overeenkomsten 

voor bijvoorbeeld koffie en cacao maar ook het algemene preferentiële systeem. 

Daarna ben ik toegetreden tot de buitenlandse dienst van ons departement. 

Mijn eerste post betrof wel een historische nl in Wenen voor Oostenrijk, 

Tsjechoslowakije, Polen, de DDR en Hongarije. Het bracht me in Oost Berlijn op 

werkbezoek in de DDR, juist toen de Berlijnse muur viel. Een moment om nooit 

te vergeten. 

Daarna volgden posten als Washington voor de VS en Canada, Madrid, 

Boedapest en tenslotte Buenos Aires voor verschillende Latijns Amerikaanse 

landen. 

Na 14 jaar ben ik toen weer teruggekeerd naar ons departement heb me 6 jaar 

toegelegd op de WTO onderhandelingen en een groot aardappelproject in 

Oekraïne. 



Mijn loopbaan heb ik afgesloten met posten in Seoul, Jakarta ook voor Maleisië 

en Singapore en tenslotte Mexico city voor Mexico en Cuba, en kort Colombia 

om de post op te zetten. 

Ik heb mijn hele leven met veel plezier, de meest duurzame en diervriendelijke 

landbouwsector in de wereld mogen dienen. Ik weet, dat waar ik ook zat in de 

wereld, er met veel respect naar Nederland wordt gekeken, als de absolute top 

op het gebied van landbouw qua kunde, kennis en technologie. 

Per 1 januari 2020 keerde ik terug in Nederland en ging met pensioen. 

Dat was een vreemde thuiskomst. Dit land was, toen ik voor het eerst naar 

buiten ging, een internationaal georiënteerd land, dat over de dijken heen keek. 

Bij mijn terugkomst vond ik een naar binnen gericht, in zichzelf verdeeld land 

dat niet meer het internationale perspectief ziet en zichzelf verliest in onnodige 

tegenstellingen in plaat van trots te zijn op wat we hier al bereikt hebben. 

We staan nu uiteraard met zijn allen voor een grote opgave, te weten vorm te 

geven aan de energietransitie en de verdere verduurzaming van ons land. 

Dat kan alleen gebeuren als we met zijn allen de handen ineen slaan en samen 

onze schouders er onderzetten met respect voor onze diamanten zoals, onder 

andere de landbouwsector. Vergeet niet de tuinbouwsector is het ASML van het 

Westland en een hightech sector. Niet voor niets roemt David Attenborough die, 

als voorbeeld van een uiterst effectieve en duurzame vorm van landbouw. 

De vissers in ons land vormen een wezenlijk onderdeel van onze traditie en zijn 

de afgelopen jaren op een afschuwelijke manier behandeld. Ik zal ook mijn 

uiterste best doen om o.a. de puls visserij weer mogelijk te maken nu er een 

rapport op tafel ligt, wat duidelijke maakt dat het de meest duurzame manier 

van vissen is. 

Mag ik  tenslotte jullie aandacht vragen voor een prachtig boek getiteld  “eerlijke 

verhalen” waarin duidelijk wordt hoeveel boeren naast het produceren van 

landbouwproducten doen aan het veiligstellen van de natuur. Een echte 

aanrader. 



De Nederlandse natuur en ons, door boeren en tuinders gecreëerde en 

onderhouden cultuurlandschap is prachtig. Gebiedsgericht zullen we werken 

aan instandhouding van onze natuur. 

Ik hoop met jullie de komende jaren vorm te kunnen geven aan een goede 

samenwerking om onze voedselzekerheid veilig te stellen en erbij stil staan dat 

we eind deze eeuw doorgroeien naar een wereldbevolking van ruim 10,5 mrd 

mensen en 12 mln ha landbouwgrond zullen verliezen. Wereldwijd zijn delta’s 

vanwege hun vruchtbaarheid de voedselproducerende regio’s in de wereld en 

Nederland is er daar 1 van. 

Voedsel is het goud van de 21 ste eeuw, laten we dat allemaal goed beseffen. Ik 

dank jullie voor je aandacht en kijk uit naar jullie vragen. 

 


